

### 湘赣选调生 乡村振兴论坛举行

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/张宁 程宇航) 10月21日至22日,湘赣选调生乡村振兴论坛在醴陵举行,活动吸引江西、湖南两地130余名优秀选调生代表参加。省委组织部干部规划办有关负责人到会指导,市委常委、组织部部长李武宁出席。

带着问题来调研,留下成果再离开。会前,选调生们走进醴陵陶瓷博物馆、湖南高峰陶瓷制造有限公司、孙家湾镇孙家湾村等地,确立将孙家湾镇“瓷·酒”特色小镇试点实践项目作为调研课题,汇聚选调生智慧,推动相关项目落地。

### 全国职院汽车专业教师 来株“打擂”

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇 通讯员/邱照洁 周扬莉) 10月20日,2023年第六届“湖汽杯”职业院校汽车专业教师能力大赛在湖南汽车工程职业学院开赛。副市长杨胜跃等领导出席活动。

大赛为期5天,共设置智能网联汽车、功能型无人车、新能源汽车检修、新能源汽车测试、汽车检测维修、汽车数字营销、汽车钣金、汽车涂装8个赛项。

### 以项目实效检验招商成效

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 10月19日,我市召开贯彻落实全市招商工作大会精神推进会,副市长蒋湘晖出席。

蒋湘晖强调,要立足问题,清醒认识差距在哪里,准确把握当前做什么,切实厘清工作怎么干,坚持“热”“快”“新”工作理念,营造“大招商”“招大商”氛围,真正做到全员招商、全域招商、全力招商和全天候招商,加快推进各项工作和项目落地。

## 从“人防”到“技防” 北斗“智”护铁路作业安全

同世界·共北斗



株洲日报全媒体记者/杨凌凌

株洲太昌电子信息技术有限公司(以下简称太昌电子),是国内最早从事卫星应用于轨道交通领域的研发型企业。太昌电子紧跟北斗应用发展战略,目前已完成“基于北斗定位+GIS地理信息技术”铁路数字地图——太昌地图核心技术平台建设。

铁路机车调车安全辅助防护系统,核心功能是解决机车在铁路站场调车作业的安全防护问题。通过接入地面信号系统和列车运行监控装置,在机车上显示机车工况和地面调车信号,从而使机车根据调车信号走行并实施安全监控。

“以前,机务人员进行调车作业时,只能通过人眼判断前方问题,但由于调车环境各种变化,人的精神有限,存在严重安全隐患。现在的安全防护系统采用北斗卫星定位、GIS铁路数字地图,通过核心技术平台下大数据云计算对关键控制点实现调车安全防控,机务人员在电脑屏幕上能知道车辆限速、前方终点距离等信息并提示预警、防控,解决了铁路系统几十年的安全‘痛点’。”太昌电子子公司董事、副总经理周家安介绍。

给铁路调车加装“安全锁”

在太昌地图技术平台上,公司目前开发并推广了三大类规模应用产品,分别为:铁路机车调车安全辅助防护系统、铁路轨道作业车施工导航安全防护系统和智慧车站铁路智能防溜安全子系统。

给火车装上“智能防溜”“手刹”

给火车装上一个自动“手刹”智能防溜,铁路车辆防溜作业就从传统的手动模式变成了自动模式,并处于北斗+GIS铁路地图实时监控中,还不影响现有列车停留与运行方式。

公司技术人员介绍,在技术平台下,该系统以万物互联理念,通过北斗定位+GIS铁路车站数字化、智能化、信息化、智慧化解决了车站各车辆的防溜难题。

此外,太昌电子自主研发的铁路轨道作业车施工导航安全防护系统,有效解决了铁路施工自轮运转车辆的施工计划预演、实时施工定位导航、提示、站场安全施工预警、弯道防倾覆、区间施工防撞等安全防护问题,目前已投入市场推广应用,装车市场占有率超60%。

### 两省四市选手比拼职业技能

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/王付银) 昨天,株洲市第十届“技能天下”职业技能网络直播大赛暨湘赣边区域示范区邀请赛进入第二天。来自萍乡、吉安、岳阳与株洲的选手,在职教城、醴陵、中心医院等赛区同台展开竞技。

制造业两个传统行业参赛外,卫建行业也加入了大赛行列。在应急救援员赛点,来自株洲、萍乡、岳阳的23名选手通过身份验证、检录、现场抽签等环节,逐一进入考场竞技。

裁判员根据选手所用时间长短、处置过程是否娴熟与规范、实施效果等标准进行评分。今明两天,烹饪(中餐)、餐厅服务员(中餐)、焊接、钳工、陶瓷装饰工、陶瓷产品设计师等工种竞赛,将同时在职教城、醴陵等赛点举行。

## 就业·创业

责任编辑:王建设 美术编辑:邱鹏

技能成就梦想 匠心点亮人生

打工半年后他来株学艺

# 打工仔逆袭成全国技术能手

前言

“人人皆可成才,人人尽展其才”的故事在株洲不断上演。日前,第二届全国职业技能大赛落下帷幕,我市获得2银3铜20个优胜奖的好成绩,奖牌数居全省市州前列。本报《就业创业》专刊开设“技能成就梦想·匠心点亮人生”专栏,分享获奖选手的成才故事。

人物名片

姓名:陈自洋  
身份:湖南省商业技师学院2019级西餐烹饪专业学生  
奖项:第二届全国职业技能大赛烹饪(西餐)项目(世赛选拔)铜牌

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/王付银 刘元) 从初中毕业成“打工仔”,到返回职校学技能,再到斩获第二届全国职业技能大赛烹饪(西餐)项目(世赛选拔)铜牌,被授予“全国技术能手”荣誉称号……23岁的陈自洋用自身经历,讲述着“技能成就梦想·匠心点亮人生”的动人故事。

“读书时觉得外面的世界很精彩”

陈自洋出生于2003年,老家衡阳,由于初中成绩不理想,加之家庭经济困难,初中毕业后的他选择前往广东打工。

学历偏低,年龄偏小,又没有一技之长,陈自洋很长一段时间找不到工作。在亲戚帮助下,最后在一家酒家找了份服务员的活,负责端茶上菜、搞卫生、清理垃圾,月薪3000元。

“读书时,觉得外面的世界很精彩;踏上社会后,才发现这精彩与我无关。”陈自洋说,每天要从上午忙到晚上,“根本就没有耍的时间,太难了!”熬了大半年后,他回到了老家,希望继续读书学知识,提升技能。

2019年下半年,陈自洋来到湖南省商业技师学院读书,从此与西餐烹饪结缘。陈自洋说,或许是与打工经历有关,自己对来之不易的学习机会特别珍惜。每一堂课,他会认真听讲、仔细观察,并详细做好笔记,积极向老师们请教,不断磨炼烹饪技

巧。

陈自洋的好学与努力得到了专业老师肯定。经过层层选拔,陈自洋被学校选为烹饪(西餐)世赛种子选手,进行培养。

“来株洲求学改变了我的人生”

根据规则,烹饪(西餐)赛项需要在2天的时间内完成3道规定菜品、3道神秘菜品的制作。其中,神秘模块与神秘食材,赛前一天才会公布,且需在30分钟之内完成,极其考验选手的临场发挥能力。

“尽管赛前模拟了很多次,但对我来说仍是一次巨大的挑战。”陈自洋回忆,比赛过程中还发生了一个小插曲。他在制作手指卷的时候,面皮不小心被烫碎了。他迅速调整好心态,将备用的面皮拿出来擀皮进行烫制,最终顺利完成了比赛,收获了宝贵的铜牌。

台上一分钟的精彩,是台下多年的努力。自入选学校烹饪(西餐)世赛种子选手后,陈自洋每天的课业更重了。除了在教室完成日常课程外,学校实训室几乎成了他的家。

开档、备料、计时训练、自我点评、总结……每天早上8时,陈自洋会赶到实训室,晚上11时才能回到宿舍。日如一日地训练,一道菜品可能需要重复数百次的练习。中餐和晚餐,就在实训室吃自己制作的菜或和同学互相试吃,然后再从刀工、色相、用料、火候



陈自洋在国赛现场。通讯员 供图

等方面不断改进,提升菜品质量。“来株洲求学改变了我的人生。”陈自洋说,如果没有重返校园,他应该还在碌碌无为地打工,现在有了一技之长,还获得“全国技术能手”荣誉,未来的人生路越来越清晰。

接下来,陈自洋将参加国家集训队的训练,角逐2024年在法国里昂举办的第47届世界技能大赛的“入场券”。

“我会更加刻苦训练,提升自身水平,争取在世界技能大赛的舞台上夺冠,展示株洲技术人的风采,为国争光。”陈自洋说,他也会将老师教授的知识,以及在各种大赛中积累的经验,毫无保留地分享给学弟学妹,帮助他们成长。

### “区外就业基地”落户我市

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/肖思飞) 10月20日,西藏山南籍高校毕业生“区外就业基地”牌匾分别落户天元区天易科技城与湖南长城计算机系统有限公司。

自1994年开始,我市对口支援西藏山南市扎囊县,先后选派了10批次援藏干部和20批次卫生、教育等领域专业技术人员支持服务当地发展。

市人社局作为就业援藏牵头部门,把促进高校毕业生尤其是山南籍高校毕业生就业工作摆在突出位置,成立“一对一”工作专班,采取了送技能上门、迎进来培养、专班跟踪帮扶等一系列服务措施。2021年至2023年,市人社局联合市农业农村局、市国资委、市卫健

委等单位,归集农牧水产、机械加工、医疗卫生、生产文员等类型的岗位700余个;举办“职”为你来、“岗”好有你线上招聘会活动近10场;相继发动近50家株洲优质企业赴西藏开展招聘工作,提供就业岗位800余个。市人社局相关负责人介绍,山南籍高校毕业生“区外就业基地”在我市成立,对促进两地交流、推动西藏山南籍高校毕业生区外就业创业具有深远意义。接下来,人社部门将持续深入推进就业援藏工作,搭建优质高效就业服务平台,在岗位开发、职业指导、技能培训、就业创业见习等领域加强合作,不断拓宽山南籍高校毕业生就业渠道,争取吸纳更多山南籍高校毕业生来株就业。

### 7名西藏籍高校毕业生来株工作

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/肖思飞) 10月20日,7名西藏籍高校毕业生,组团来到我市就业。

7名高校毕业生均来自西藏山南地区,5人是应届毕业生。经过前期沟通与面试,7名同学入职湖南长城计算机系统有限公司,月薪4500元至5000元,同时可以按照相关规定,享受西藏地区高校毕业生就业创业相关补贴政策。

“株洲很热情,企业高大上,一切都很好。”西藏民族大学毕业的旦真次仁说,这是他第一来到湖南。目前,他正在接受岗前培训,预计下周正式上岗,希

望在株洲学到真本领,提高自己。

湖南长城计算机系统有限公司副总经理黄迎峰说,这7名同学完成岗前培训后,将会到企业生产一线熟悉工作,然后再根据同学们的专业、特长以及意向,安排到相应的岗位。

山南市人社局副局长雷丰说,从雪域高原的西藏到湘江河畔的湖南,两地以就业为媒介交往交流交融,有效推动西藏籍高校毕业生就业高质量发展。他希望7位同学珍惜机会,尽快融入,加强民族团结,开阔视野,学好本领,描绘精彩人生。

### 重阳节期间 年满80岁 可免费办理遗嘱公证

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/刘丹妮) 今年10月是第14个全国“敬老月”,市国信公证处在今年重阳节期间“公证敬老——为老年人免费办理公证服务”公益活动,80周岁以上老年人可申请免费办理遗嘱公证。

在10月23日至25日期间,国信公证处将对符合条件的服务对象开放预约登记。对年满80周岁,首次来申办遗嘱公证的老人,免收公证费;对70周岁以上不满80周岁的,给予公证费用减半优惠。

活动期间,申办遗嘱公证的当事人或者其成年亲属,可前往市国信公证处(天元区圆方路63号)现场预约登记(不接受电话预约登记),随后公证人员会联系老人进一步了解情况,符合规定的将依法予以办理。

### 情暖夕阳红 爱在清水塘



图为活动现场。记者/杨如 摄

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/贺梦军) 在全国第14个“敬老月”和重阳节来临之际,石峰区结合地域特色,围绕乐重阳、赏重阳、敬重阳、暖重阳等主题,举行一系列庆祝活动。

10月22日,“情暖夕阳红·爱在清水塘”活动在清水塘广场举行,现场不但有舞蹈、合唱、独唱等精彩纷呈的文艺表演供大家欣赏;台下还有义诊、义剪、疼痛理疗、膳食指导、陪聊谈心、情绪疏导、共享集市、反诈宣传、法律咨询等便民服务,以及套圈、投篮、蒙眼敲锣、定点投篮、夹玻璃珠、吹乒乓球等趣味游戏,吸引了众多居民扶老携幼,踊跃参与;“家庭赛”“楼栋赛”“小区赛”等不同类别的趣味拔河比赛,更是让活动高潮迭起。

现场还举行了“银耀株洲”志愿服务总队成立仪式。由市委老干部局重点打造的“银耀株洲”志愿服务平台,引导全市离退休干部充分发挥政治优势、经验优势、威望优势和专业特长,积极参与社会基层治理,绘就和谐社会“同心圆”。

### 30名残疾人 免费学电子商务技能

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/朱荣 周芬) 近日,荷塘区残联启动了“残疾人电子商务技能培训”,来自各镇(街道)的30名残疾人以及残疾人工作者接受为期5天的集中培训。

培训目的是帮助残疾人提升电子商务技能,促进残疾人就业创业,内容有电子商务平台的使用、电子商务商品拍摄和编辑、视频剪辑制作、公文写作和信息编撰等。

多名残疾人学员认为,培训班既有相关电子商务的基础知识,又有很多实践技巧,学到就可用。荷塘区残联相关负责人介绍,此次集中培训可以提高基层残联系统专业人才队伍的整体素质和业务能力,帮助更多残疾人实现“家门口就业”。

据悉,为扎实推进残疾人技能提升工作,增强残疾人就业竞争力,我市连续多年将残疾人职业技能培训工作和阳光增收项目纳入到民生实事项目进行考核。2022年,全市计划培训1120名,实际完成培训任务1185名,完成率105.8%;2023年,全市计划培训1180名。

### 金秋招聘会进高校



10月20日,“就”在金秋·“职”面未来”校园专场招聘会在湖南工业大学陶瓷学院与醴陵陶瓷技师学院举行。

此次招聘会共有29家企业参加,以陶瓷企业为主,带来915个岗位,多为储备干部和技术人才。招聘会吸引了1400多名学生参加,初步达成就业意向350人。

株洲日报全媒体记者/何春林 通讯员/刘岚 摄影报道